古劳镇入选省级休闲农业与乡村旅游示范镇

围绕"水"字做活文旅产业

近日,广东省农业农 村厅、省文化和旅游厅公 布2022年省级休闲农业 与乡村旅游示范单位名 单,鹤山市古劳镇入选省 级休闲农业与乡村旅游 示范镇。

据悉,古劳镇以高质 量发展为契机,结合乡村 振兴战略,致力打造文旅 资源丰富、产业深度融 合、发展机制健全的广东 省全域旅游示范区,围绕 "水"字做活文旅产业,进 一步辐射带动周边区域 文旅产业蓬勃发展。

文/图 江门日报记者 何雯意 通讯员 任晓婷

立足特色资源 打造文旅新爆点

古劳水乡素有"最美功夫水乡" 美誉,一口口鱼塘、一条条围墩,密密 麻麻的大小河涌构成如诗如画的美 景,令人着迷、沉醉。

乡村振兴离不开产业振兴,更 要激活乡村发展的内生动力,推动 乡村经济高质量发展。古劳镇充分 发挥生态资源和区位优势,通过发 展乡村休闲旅游和特色民宿产业,



古劳水乡素有"最美功夫水乡"美誉,密密麻麻的大小河涌构成如诗如画的美景,令人着迷、沉醉。

有效盘活利用闲置村镇物业,做大 做强镇域经济,推动乡村振兴文旅 集聚区建设,打造环古劳水乡休闲 产业示范带,激活乡村振兴一池春

镇在江门古劳水乡旅游区核心景区 的辐射带动下,打造文旅新爆点。 古劳镇整合红色资源,修复打造了

茶山红色线路以及新星村党建暨水 乡文化公园、围墩革命历史陈列馆 等一批景点,把辖区资源和人文风 貌巧妙融合,串联起一条精品研学 线路。此外,古劳镇塑造碧水景观, 大力投入治理河道、整治养殖污染、 处理鱼塘尾水,建设乡村振兴示范 带、美丽渔场,把田园变公园,把农

强化项目引领 注入文旅新动能

日前,江门古劳水乡旅游区成 功创建成为国家4A级旅游景区,为 鹤山文旅发展再添动力。江门古劳 水乡旅游区是华侨城集团推出的 "新型城镇化+乡村振兴"创新融合 项目,总投资50亿元,占地面积10 文旅等产业发展。

平方公里,核心景区包括十大度假 主题场景以及由农业文化遗产活化 区、咏春文化遗产活化区组合的"一 座没有围墙的博物馆",以"自由流 淌的水乡生活"为主题,打造粤港澳 大湾区文化生态旅游度假标杆项

近年来,古劳镇强化项目引领, 注入文旅新动能。除了引进投资50 亿元的江门古劳水乡旅游区项目,还 打造"水墨"艺术民宿集群,成立古劳 水乡乡村休闲产业招商孵化中心(广 州),落户首个广东省乡村休闲产业 发展智库驻镇工作站,与省内11家民 宿企业签订乡村民宿投资合作意向 协议,为农文旅融合发展注入源头活 水。

值得一提的是,古劳镇立足生 态文旅资源,强化基础设施配套、 扶持民宿投资建设,解决了一系列 民宿产业发展的难点痛点问题。 古劳镇支持鼓励村集体组织利用 闲置的村校舍、旧村部等,采取自 主经营、合作经营、出租、出资参与 等各种形式发展民宿产业,产生的 收益归村集体所有;鼓励村干部、 致富带头人、创业返乡人员积极参 与,让资源活起来,重点盘活闲置 村校舍、旧村部等,因地制宜发展 特色民宿。目前,入驻古劳的民宿 品牌有"水墨方塘""水墨方舟""丽 途公寓"等,还有"水乡人家""横溪 人家"等村民自建的民宿。据统 计,2022年,古劳镇接待住宿游客 逾22万人次,初步形成全域乡村旅 游格局,辐射带动全镇商贸、饮食、

持续加大重点违法行为整治力度 对违规倾倒垃圾 和工地扬尘说"不"

江门日报讯(记者/何雯意)近日,沙坪街 道综合行政执法队在巡逻中,发现一辆轻型自卸 货车在新环路松鹤新城路段随意抛撒城市建筑 垃圾,现场可见清晰的黄泥印迹。执法人员立即 责令当事人对现场抛撒的垃圾进行清理,随后根 据城市建筑垃圾管理规定对该行为进行立案处 理。目前,沙坪街道已对违法当事人作出行政处 罚,这是今年以来该街道对随意抛撒垃圾行为开 出的首单罚单。

据悉,随着楼盘开发和项目建设不断增多, 违规倾倒建筑垃圾、工地扬尘污染、渣土车污染 路面等问题随之而来。为及时消除不良影响,沙 坪街道持续加大重点违法行为整治力度,助推鹤 山市创建全国文明城市工作深入开展。

沙坪街道对建筑工地开展执法检查,主要检 查建筑垃圾是否合理清理,工地出入口是否硬化 及设置车辆冲洗、沉淀和排水设施,是否按要求 使用防尘降尘设施等。对于检查过程中发现的 问题,执法人员当场责令施工单位在限定期限内 进行整改,严格落实主体责任,确保文明施工、规 范施工。截至目前,已对辖区在建工地开展执法 检查18次。

同时,沙坪街道加大对主次干道的巡查力 度。根据建筑工地分布和渣土车运输高峰时段, 采取"白+黑"巡查方式,加强对未开发地块、偷 倒垃圾现象多发路段周边的监管,对巡查过程中 发现的违规问题,坚持柔性执法与严格执法并 重,依法采取批评教育、责令整改、证据先行登记 保存、立案处理等执法措施。截至目前,共处理 违规倾倒垃圾8宗,发出整改通知书8份,批评 教育10余人次,立案处理3宗。

此外,沙坪街道强化部门之间联动协作。充 分发挥各村(居)工作人员、网格员覆盖面广的优 势,加强对各自片区的巡查管控,一旦发现违规 倾倒垃圾、工地扬尘污染、渣土车污染路面等现 象,及时制止并上报相关部门,切实消除违法人 员的侥幸心理。

环境卫生是一座城市的窗口和名片,沙坪街 道将进一步提升精细化管理水平,通过加强源头 管控、提升巡查频次、不定期开展执法检查等方 式,加大对违法违规行为的整治力度,为辖区群 众营造整洁、文明、有序的生活环境。

禁毒社工向学生们讲解相关禁毒知识。

江门日报讯(文/图 记者/谌磊 通讯员/杨 翠婷)为追忆革命先烈,传承红色基因,增强青

少年的禁毒意识,不断扩大毒品预防教育的覆盖

面,4月4日上午,鹤山市禁毒办联合址山镇有关

单位到址山镇红色革命教育基地张怀楼开展"传

承红色基因 创建无毒家园"禁毒宣传活动,40

史迹陈列馆参观。馆内陈列有大量的图片文字

资料、浮雕场景,伴随讲解员的介绍,学生们进一

步了解广东人民抗日解放军的发展历程和云乡

的光荣革命斗争史,将更加珍惜今天来之不易的

禁毒知识,禁毒社工向学生们发放禁毒宣传资

料,讲解相关禁毒知识。"请问咖啡因是毒品吗?" "冰毒和冰糖有什么区别?""如何辨别罂粟 花?"……面对学生们提出的问题,禁毒社工以专 业知识一一解答。在禁毒社工的详细讲解下,大

家充分认识到吸毒对个人、家庭、社会带来的巨

活动通过红色教育结合禁毒宣传的方式,既 增强了青少年的家国情怀和民族自豪感,又提升

随后,学生们来到张怀楼外的纪念广场学习

活动中,学生们走进设在张怀楼的云乡革命

余名来自云乡小学的学生参加活动。

幸福生活。

址山镇举办禁毒宣传活动 传承红色基因

创建无毒家园

鹤城镇打造"科技赋能+专家会诊+大数据服务"监管新模式

为实现安全生产精细化管理开出"良方"

在生产经营单位数量众多、安全监管部门监管力量 有限的情况下,如何督促企业积极落实主体责任,定期开 展隐患排查工作,实现安全生产精细化管理?为破解这 一"难点",鹤城镇探索打造"科技赋能+专家会诊+大数据 服务"监管新模式,为实现安全生产精细化管理开出一剂 "良方"。

4月3日,佛山市南海区应急管理局组织相关人员专 程来到鹤城镇开展安全生产智慧监管执法观摩活动,深 入学习鹤城镇在安全生产监管工作中的优秀做法和先进 经验,详细了解鹤城镇安全生产监管工作"科技赋能+专 家会诊+大数据服务"创新举措,并围绕安全生产监管执 法新技术、新手段、新模式进行探讨交流。

文/图 江门日报记者 谌磊 通讯员 吕英球 凌伟新

科技赋能助力精准执法

据了解,为充分发挥科技赋能 作用,提升安全生产监管效能,鹤城 镇持续加大投入力度,先后配备了 应急指挥调度系统、无人机、执法记 录仪、移动终端等智能化设备,进一 步提升安全生产监管执法能力。

在此次观摩活动中,鹤城镇现 场模拟了辖区火灾事故无人机快速 侦查作业,通过应急指挥调度系统 一键调度,利用无人机安全快速获 取灾情信息,精准科学搜索被困目 标,及时调度投送应急物资。

"无人机的应用,让我们在突发 事件预测的数据源、应急处置救援 的新力量等方面将会有更大发展。' 鹤城镇相关负责人说。

此外,鹤城镇创新监管方式方 法,运用智慧安全监管系统,通过线 上远程检查方式,对辖区企业开展 远程监管执法。通过强化互联网远 程精准执法手段的运用,以信息化 手段,实时、方便、快捷掌握企业安 全生产情况,实现降低执法成本、精 准管控的效果,满足远程常态化监 管需求。

专家会诊助力隐患整改



近年来,鹤城镇通过购买第三 方安全服务,实现专家"安全体检" 全覆盖,对辖区所有企业进行登记 造册,并摸排梳理了辖区金属冶炼、 粉尘涉爆、危险化学品等工艺复杂、 风险系数高的企业,联合安全生产 专家到企业开展专业化、会诊式、全 方位的风险辨识和隐患排查。此 外,鹤城镇在执法检查中如遇到专 业性强、整改难度大的生产工艺或 设施设备,则联合安全生产专家一 起深入研究解决。

据统计,2022年,鹤城镇累计邀 请安全生产专家186人次,为159家

行管理及控制生产、安全、应急等业 务。企业日常自查自纠、执法人员 日常安全检查,将隐患问题、整改情 况上传到云平台,通过系统平台完 成跟踪闭环。"鹤城镇相关负责人 据悉,鹤城镇实施"科技赋能+

专家会诊+大数据服务"创新举措以 来,打造了安全生产监管执法新格 局,有力保证了安全生产形势稳定 向好的趋势,助力安全生产工作迈 上了新台阶。

"通过智慧云App一张图,可以

看到辖区所有企业的实时数据,进



业提升安全生产水 大数据助力 安全生产管理

次企业开展了会诊服

务,共排查安全隐患

1262个,防范化解辖

区安全风险,帮助企

去年以来,鹤城镇 打造了安全生产监管智慧 云平台,充分发挥大数据作 用,通过采集企业信息数据, 将辖区企业直接纳入监管体系。

激发乡村振兴内生动力 共和镇11名村(社区)党组织书记上台"打擂比武"

为激发农村"头雁"和乡村振兴工作队干事创业活力,推动农村高质量发展,4月3日上 午,共和镇举办"百县千镇万村高质量发展工程"农村"头雁"擂台比武活动,11名村(社区)党 组织书记先后上台"打擂比武",展示各村(社区)过去一年抓党建促乡村振兴取得的成效和今 年工作设想。

据悉,共和镇将牢牢把握"百县千镇万村高质量发展工程"机遇,狠抓产业振兴、乡村治 理、人居环境整治工作,不断提升农村群众幸福感。

江门日报记者 谌磊 通讯员 冯苑 赖红彬

加大投入

420万元奖金助力乡村振兴

活动中,共和镇各村(社区)党组 织书记轮番上阵,通过视频、图片、文 字相结合的方式进行展示。

经过激烈角逐,评委结合各村 (社区)的汇报总结、上台展示以及平 时工作开展情况进行评分,并在现场 公布了比武结果。其中,来苏村获得 一等奖及奖金70万元,平汉村、铁岗

社区获得二等奖及奖金50万元,大凹 村、良庚村、新连村获得三等奖及奖 金30万元,南坑村、里元村、泮坑村、 民族村获得四等奖及奖金20万元。

据了解,此次奖补资金用于支持 各村(社区)乡村振兴项目及有关工 作。共和镇专门制定了奖补资金的 使用指引及相关实施管理办法,资金 使用需严格按村级建设工程项目实 施管理细则执行。

"我们将用好奖补资金,高质量

推进来苏村人居环境整治,大力提高 村集体和村民的经济收入,并以乡风 文明不断推进乡村治理。"共和镇来 苏村党总支书记、村委会主任钟瑞行

据悉,为推动"百县千镇万村高 质量发展工程"落地落实,共和镇高 度重视,推出了一系列举措,包括组 建"百县千镇万村高质量发展工程" 指挥部,统筹推进"百县千镇万村高 质量发展工程"工作;召开多场产业

振兴座谈会,深入探讨推进乡村产业 振兴工作。同时,共和镇加大资金投 人,设置420万元奖补资金用于支持 各村(社区)乡村振兴项目,包括农村 "头雁"擂台比武和驻村工作队擂台 比武活动,将有效激发各村(社区)乡 村振兴的内生动力。

抢抓机遇 不断提升村民幸福感

近年来,共和镇在保持园区经济 高速发展的同时,扎实推进乡村振兴 工作取得显著成效。其中,共和镇荣 获"全国综合实力干强镇""广东省乡 村治理示范镇"称号,获评鹤山市抓 党建促乡村振兴擂台比武活动第一 名;平汉村天润万和蔬菜专业合作社 被评为"国家农民合作社示范社";来 苏村入选"广东十大美丽乡村";来苏 村泊瑞·和安里民宿成为首批广东省 乡村民宿示范点。

据统计,共和镇已累计投入超3亿 元开展生态宜居美丽乡村项目、农村 生活污水处理站点、"四小园"建设和 河道清淤加固等工作,农村人居环境 持续优化,农业基础设施不断完善。

"百县千镇万村高质量发展工 程"与乡村振兴工作一脉相承。共和 镇相关负责人表示,各村(社区)要牢 牢把握机遇,以"一年开局起步,三年 初见成效,五年显著变化,十年根本 改变"为目标,结合各村实际,按照乡 村振兴工作计划一件一件抓落实;要 强化党建引领,筑牢干事创业"桥头 堡",加强"头雁"培育,建好班子团 队,在乡村振兴各项工作中,注重充 分发挥基层党组织的战斗堡垒作用 和广大党员的先锋模范作用。同时, 各村(社区)党组织书记要做到真抓 实干,当好乡村振兴"领头羊",抓住 "人""财"两个关键因素,迅速补齐短 板,狠抓产业振兴、乡村治理、人居环 境整治工作,不断提升农村群众幸福 感;要坚持勤思常想,营造"比学赶 超"好氛围,在"拔头筹、争上游"上多 下功夫、多想办法。

移风易俗宣传活动走进乡村 弘扬文明新风

大危害,增强了个人的禁毒意识。

了青少年的识毒、防毒、拒毒意识。

江门日报讯(记者/谌磊)为推进农村精神 文明建设,有效遏制陈规陋习,树立文明新风, 近日,鹤山市文明办联合址山镇在云东村开展移 风易俗宣传活动,进一步推动基层治理,破除陈 规陋习,引领乡村文明新风尚。

活动现场,主办方举办了以移风易俗为主题 的宣讲活动,围绕倡导厚养薄葬、反对婚丧大操 大办、反对铺张浪费等相关内容,引导群众传播 先进文化,接受文明健康生活方式,破除陈规陋 习,弘扬文明新风。

活动还组织群众评议身边的好人好事和不 文明现象,让大家为精神文明建设积极建言献 策,呼吁大家从自身做起,提高道德修养,守文明 礼、做文明人,以实际行动移风易俗,共创文明健 康乡村。